

真情润基层 担当促发展

——“第一书记”扎根记

□记者 陆素静 文/摄

“为村民做点事”，这是每个“第一书记”的朴实愿望，也是沉甸甸的责任。2012年，我区于全市率先开展“第一书记”到基层活动，广大“第一书记”发扬驻村干部扎根基层、真抓实干的好传统、好作风，深入精准扶贫、乡村振兴第一线，真正蹲下来、融进去，用脚踏实地的行动书写着广阔田野上扶贫济弱的故事。目前，我区已下派70余名“第一书记”。

用心

打造民宿奔共富

三年前，盐仓街道新螺头村黄沙岙还是个落后贫穷的空心村，村庄背山面海，村民大多外出务工，村里多处农房闲置，逐渐向空心化发展。如何改变现状，走向共同富裕？新螺头村黄沙岙通过“第一书记”这个支点，撬动共同富裕杠杆。

2018年，夏元沪成了新螺头村的“第一书记”，同时，他也带来了“看得见变化”。“当时，驻村指导员和不少村民找到我，想让我为黄沙岙的发展出谋划策。”夏元沪告诉记者，村民董海平喜欢旅游，看到其它地区的新农村建设有模有样，而自己的家乡黄沙岙却濒临“枯萎”，便萌生了打造精品民宿的想法。在大家的提议下，夏元沪联系了同济大学的教授，请教如何更好地发展精品民宿。随后，他又走到村民身边，听取民意、整理资料，多次和村工作人员一起开会探讨，一场空心村的幸福蜕变就此展开。

“一开始，好多村民并不配合，不愿意将自家的房子改成民宿。”夏元沪告诉记者，美丽乡村建设周期长，因缺乏示范引领，村民一开始持观望态度，部分村民甚至出现了抵触心理。“我们在这里住了这么多年，对老房子都有感情，不愿意像商品一样把它租出去。”村民王老伯说。

村民有动力，发展才有希望。如何改变村民的想法，成了那段时间夏元沪每天必思考的问题之一。最后，夏元沪尝试由党员干部带头，积极关注村民思想动态，引领村民参与乡村建设，激活乡村振兴“动力源”。

不能让目标只是停留在口号上，为了让村民看到发展的前景，夏元沪提出打造民宿样板房，在保留老屋外貌的同时，把民宿内部的装修与现代景致相融合，将修旧如旧的民宿改出了老房子独特的韵味。民宿改造后，前来打卡的游客络绎不绝，往日无人问津的深山冷岙开始热闹起来了。看到了客流量的村民也纷纷加入到将自家老房子改造成民宿的队伍中来。

为了打造特色民宿群，夏元沪多次与设计公司沟通交流，决定在兼顾功能、建造和美观的基础上，融入净零碳理念，体验自然生态和谐共生之美，打造乡村特色“理想村”。如今，黄沙岙已拥有了心月湖漫游营地、雁来坪广场、非岛·秘境度假屋群、青岛研学基地等4大区域，成功植入度假屋群、非岛书局、唯琅学堂、匠人工坊、精灵花房等诸多业态，还举办了多个活动。以特色鲜明的海岛乡村定位和丰富的文化底蕴，吸引周边众多游客前来游览研学。

2020年，新螺头村集体经济收入达到402万元，村民人均纯收入达到2.7万元，均比上年增长5%。新螺头村连续两年列入定海美丽乡村周现场展示点位，在2020年定海区美丽乡村创建评比中荣获第二名，先后被评为“整洁村庄”“市级美丽乡村精品村”“省级美丽乡村精品村”等。新螺头村还申请评定浙江省3A级景区村庄，启动省级美丽宜居示范村建设。“改头换面的黄沙岙离不开‘第一书记’夏元沪的助力。”每每聊到村子里的变化，村民们总会这样说。



暖心

做好小事解民忧

“只有村民的心里暖了，他们才能把日子过得更好！”这是岑港街道桥头村“第一书记”俞贝贝的下村感悟。自2019年被派到桥头村担任“第一书记”后，俞贝贝就把“家”安在了村里，总是想群众所想，急群众所急，勤勤恳恳、兢兢业业、尽心尽力做村民的贴心人。

桥头村五保户李老伯现年80余岁，患有心脏病、高血压，隔三差五就要去岑港街道社区卫生服务中心输液，由于住在半山腰，妻子身体也不是很好，出行相当不方便。“第一书记”俞贝贝得知后，提议帮他找一个离岑港街道社区卫生服务中心较近的住处，方便李老伯就医。没想到李老伯并不愿意，“你们这些下派的人都是来装装样子，不会真心给我们办实事的……”李老伯的这些话，非但没击退俞贝贝，反而激起了她的“斗志”，一定要把李老伯的困难解决了。“老师傅，我们都是共产党员，您不能这么冤枉我。”一句“共产党员”，让李老伯重新审视眼前这位戴着眼镜、一脸真诚的“第一书记”。

“我年纪大了，全身都是毛病，拖累了家里的人……”一句心里话，说出了李老伯心中的无奈。俞贝贝听在耳里，记在心上。那段时间，俞贝贝托同事、朋友一起想办法为李老伯寻找住处，她还经常带着志愿者去家里看望他，聊聊天家常，为老人家送去了温暖。“俞书记人好足嘛，把我们村民当亲人，这样的干部，我们怎么会不喜欢呢！以后我再也不说那样的话了。”李老伯感激地说。每每听到村民感谢的话语，俞贝贝的内心总是暖暖的。

“谢谢俞书记，我们家的桔子终于‘有救了’。”今年11月，村民朱形茂家遇到了自家750株桔子树采摘人手不足的现象，一边是地上掉落腐烂的桔子，一边是老人焦急的等待。俞贝贝得知情况后，立刻组织党员一起为朱形茂采摘桔子，同时，通过微信群、朋友圈发布桔子销售信息，打开销路，减少损失，帮助朱形茂解决了这个难题。在她看来，对待群众要有感情，面对困难更要有行动。

自从当了“第一书记”，俞贝贝总是带着一本笔记本在桥头村走街串巷，掌握村民家庭基本情况的同时，宣传党的政策、法律法规等知识。翻开俞贝贝的走访日志，上面记录得密密麻麻。在村工作人员的眼中，俞贝贝不仅是桥头村的“活地图”，对村民家情况也了如指掌。“村里的任何情况只要问俞书记，她总能脱口而出，比电脑查询都要快。”一名村工作人员笑着说。

说起自己的小家，俞贝贝却直言顾不上。她的爱人常年在外出差，自己工作又忙，今年刚上小学六年级的儿子总会忙到没时间接送，在亲戚家“蹭饭”更是成为了日常。“自从我妈成为‘第一书记’后，我就很少能和她一起吃饭，但我还是能理解她。”儿子的理解，也让俞贝贝在驻村的路上走得更加踏实。



贴心

发展农业促发展

他叫王祖辉，是干墩镇青龙村的“第一书记”，由于性格耿直、事事尽心，所以被大家亲切地称为“祖辉书记”。

“要想富，就要因地制宜发展集体产业。”这是王祖辉来到村里说得最多的一句话。

青龙村的板栗在当地很出名，但因没有科学的种植方法，没有先进的设备，每年的产量情况都不理想。为了重新激发农业活力，得让板栗产业化，科学种植、提高产量是第一步。有了想法，就要付诸于行动，正当王祖辉想带着村民大干一场的时候，村民们却“谈栗色变”。“我们种板栗都种怕了，费心费力又赔钱。”“种了又卖不掉，白费力气。”“我也不愿意再种了，我们的板栗产量低、品质差，根本没人要。”村民们纷纷吐苦水。

王祖辉在了解村民反对发展“板栗经济”的原因后，和村工作人员商讨，决定邀请相关农业专家到家门口授课，引导村民走出板栗种植误区。去年年初，经过多次反复沟通交流，超八成的村民同意了发展板栗经济这一提议。培训课程随之开课。“怎样科学嫁接？”“扬花时要注意哪些问题？”“挂果后该如何管理？”……相关专家的授课，为村民们打开了一扇窗。就这样，在王祖辉的带领下，村民们信心十足地开始发展“板栗经济”。

“原本这一片土地都荒废了，野草长得比人都高了，现在你看，种上板栗后整整齐齐，今年板栗的味道肯定也更好。”干墩镇青龙村党总支书记陈凤燕说，自从“第一书记”王祖辉驻村后，就带领着村民搞起了集体经济，盘活了这片荒地，也给村民带来了可观的经济收入。“我们今后还要打造电商平台，通过短视频、直播等形式，把板栗的品牌进一步打响。”王祖辉说。

“第一书记”驻村，就是要解难题、办实事。青龙村有老年人口600余人，养老难、就医不便等问题一直困扰着村民。王祖辉看在眼里，急在心里。农村医养结合，难点在“合”，关键也在“合”。为了让村里的老人能安度晚年，王祖辉经常沉下身，挨家挨户走访听取老人们的建议，综合分析后提议该村积极探索“互联网+健康养老”模式，打通了居家养老的“最后一公里”。

作为村里的“第一书记”，他时刻不忘自己肩负的责任。村里的退休老干部、党员和村民遇到“活动难”等问题，他积极申请打造党员活动室，使党员学习有阵地、居民娱乐有去处、老干部活动有场所。

“农村工作是全党工作的重中之重。想做好农村工作，必须扎下根、沉下心，把群众放在第一位，才能赢得群众的信任支持。”王祖辉谈起了自己的驻村感悟，他也期盼以后有更多的干部能在乡村舞台施展才能，为乡村振兴作出贡献。

